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Előfizetési ár :
egész éne 20 frt, félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Belgtatisl díj 6-tiasábos petit-sor 
5 kr., bélyegdij raindenbeigtatásért 30 kr.

A „nyllt-tér“-ben
4-hasábos petit-sor 20 kr.

Uj előfizetés

FÜGGETLEN LAPOK'
további folyamára.

April-juniusi évnegyedre ..5 ft. — kr. 
April-szeptemberi félévre 10 „ — „ 
April-decz. 3 évnegyedre 15 „ — „ 
Egy hóra .................... 1 „ 70 „

A kiadó-hivatal,
3 korona utcza 18. sz.

A nagyváradi egyházmegyei 
kath. értekezletnek az ország 
Herczegprimáshoz intézett 

felirata.
Föméltóságu Herczeg-Primás!
Kegyelmes urunk!

A n. - várad i egyházmegyének ka- 
tholikus értekezlete mai nap tartott 
tanácskozmánvában egyházunk iránti 
kegyelete- és érdekeltségétől indíttatva 
hazafi ni nemes tisztének ismerte, az uj 
alkotmány alapján és szellemében, a 
nemzet többségét képező oskatlmlika 
egyház önállásának . autonómiájának 
érdekében a nagyméltóságu vallás- 
és oktatásügyi miniszter úrhoz intézett 
feliratában a magyar katholikus egy­
ház autonómiájának mielőbbi 
megadás á t kérni az ott ki­
fejtett szellem- és irányban.

Az értekezlet ugyanis elérkezett­
nek hiszi már az időt, hogy a kormány 
figyelme felhivassék az egyházunk 
autonómiáját naponta hangosabban 
követő alkotmányos katholikus-.közvé- 
leményre, mert az szilárd megíyőzö- 
dése, hogy a magyar katholikus egy­
háznak határozatlan és rendezetlen 
jogállása , a kormányhatalom alatti 
helyzete az összes katolikusoknak oly 
sérelme, melynek hallgatag tűrése egy­
értelmű lenne egyházunk és alkot­
mányos jogaink iránti közönyösséggel.

Ezen viszás és jogellenes helyze­
téből a magyar katholikus egyház —- 
szeréntünk — az öt megillető alkot­
mányos ünállásra csak úgy emelked- 
lietik fel, ha Herczegséged és a nagy­
méltóságu püspöki kar, az összes ka­
tolikus hívek bizalmas közrehatásá­
val. egyházunk autonómiájának m i- 
előbbi valósítását erélye­
sen kieszközölni méltóztatik.

Értekezletünk keletkezésétől fogva 
beismerte a k a t li. e g y h á z k ormá­
nyának isteni szervezetét s

FUGGET LAPOK Az előfizetési pénzek
a a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza, 18 

sz. a.) intézenddk.

íentetlen levelek el nem fo-

Megjelennek minden nap.

a fentebbi jogkör szentélyé­
be hatni épenséggel nem kiván. De 
azontúl, nem talán valamely jognyere­
mény vagy túlsúlyú befolyás ingeré­
ből, hanem magasabb indokból, magá­
nak az egyháznak érdekében szüksé­
gesnek véli, hogy a kath. liivek kö­
zönségének mindazon befolyás 
és mindazon jogosultság meg­
adassák s biztosíttassák, mely 
nélkül sem a magyar kath. egyház al­
kotmányos autonómiája, sem a hívek­
nek az egyház- s kormányhoz! őszinte 
bizalma meg nem szilárdulhat, sem a 
hívektől az egyházra oly igen szüksé-

csendes; a vallási felekezeteknek irán­
tunk! hangulata békés és méltányos 
a vallás- s oktatás-ügyi miniszter urnák 
autonómiánkra vonatkozó alkotmányos 
nézetei megnyugtatók, végre kiilviszo- 
nyaink is egyelőre legalább nem ag­
gasztók. De vájjon mindez kedvezőt­
len fordulatot nem fog-e vehetni? 
Pedig ha a kedvező viszonyok köze­
pette is nehéz az autonómia kérdésének 
megoldása, kétszeresen nehézzé válik 
viharos időben vagy bonyolult viszo­
nyok közt.

Mindezeknél fogva alázatosan kér­
jük Herczegségedet , méltóztassék a

tevékeny érdekeltség, sem azon nm. vallás- és közoktatásügyi minisz- 
erös támasz és meleg pártolás nem tér úrhoz intézett s tisztelettel máso- 
várható, melyre pedig átalakulási kor latban idemellékelt feliratunkban fog­
szakunkban, még inkább a bekövet- lalt és az autonómia mielőbbi valósi-
kezlietö válságos időben egyházunk­
nak igenis nagy szüksége van és 
lehet.

Mi, értekezletünkön egybegyűltek, 
midőn leplezetlenül feltárjuk Herczeg­
séged előtt aggályunkat, Herczegsége­
det a tisztelet egyik legnemesbikével. 
az őszinteség és bizalom tiszteletével 
kívánjuk üdvözölni! Igen — nyugta­
lanítja tudniillik vallásos és alkotmá­
nyos érzelmeinket az autonómia kér­
dése megoldásának halasztása. Mivel 
mi azt óhajtanok, hogy a magyar kath. 
egyház autonómiájának kivívásában 
Herczegséged és a nagyméltóságu 
püspöki kar azon elismerésnek örvend­
hessen hogy magas hivatása pályáján 
az összes kath. liivek bizalmával talál­
kozott, tjs az autonómia megállapítását 
nem az Ridegemtö merev jogi bajthat- 
lanságon, hanem inkább az engesztelő 
és sziveket hóditó kölcsönös méltá­
nyosság alapján kívánta létesíteni.

* ^ürre nézve már nagyon óhajtandó, 
-hogy a kath. hivek meggyőződjenek, 
íajkéypn Herczeapéged és a nagymél- 
fflságu/püspöki Kar az autonómia kér­
désének . megoldására akadá- 
1 yozó 1 ag nem hat. Mert be kell 
vallanunk, hogy egyházmegyénk terü­
letén is kezd éledezni azon hiedelem, 
mintha egyházunk autonómiája tár­
gyalásának halasztása a világi katho­
likus hivek iránti bizalmatlanságból 
és jogféltékenységböl eredne. — Mi 
nem osztjuk ezen hiedelmet, mi biza­
lommal járulunk Hei czegségedhez és a 
nagyméltóságu püspöki karhoz, mi fel­
ismerjük az autonómia megoldásának 
nehézségét, de épen azért félünk a to­
vábbi halasztástól, mert ez az említett 
hiedelem növekedésére alkalmat szol-

siirgetö kérésünket kegyesentását 
pártolni

Kik egyébaráut mély tisztelettel 
maradtunk a n.-váradi lat. és görög 
szert, katholikus egyházmegyék hívei­
nek N.-Váradon márcz. 31 én 
gyűlt értekezlete.

ossze-
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Előttünk hever a nagybányai ke­
rület bányaiparosainak főpetitiója az 
országgyűléshez.

Mint ki ama kerület bányaiparának 
fátumáit 1830-tól fogva ismerem , s 
közvetlenül sem egyik, sem másik ol­
dalról érdekelve nem vagyok, szabad­
jon ez ügyben nézeteimet tájékozásul 
elmondani :

Magyarországnak egy pontján sin­
csen a bányaipar oly lenyűgözött hely­
zetben, mint a nagybányai kerületben. 
Teljesen a kincstári kezelés befolyása 
alatt a szerint javult vagy sülyedt az 
ipar állapota, a mint a kincstári bánya­
igazgatás vezetése változott s szelle­
mében jótékonyabb vagy károsabb lön.

A mostankor értére soha nyomasz­
tóbb nem volt, mint épen most a letelt 
20 év alatt, s a bányászat is, értve a 
magánipart megdöbbentöleg siet a vég­
pusztulás felé.

A mit e részben mondandó vagyok, 
tényeken alapuló igazságok, melyek­
nek valóságáról meggyőződést szerezni 
a kormánynak csak jó akaratától 
függ.

Kezdettől fogva két érdek van a 
bányaipar körül hazánkban éles küz­
delemben : a kincstár nyereményének 
emelése és magánipar fennállhatása.

Az első volt mindig kevés kivételgáltatna.
ezzel a kapcsolatban levő egyházi jog- i Az autonómia mielőbbi valósítását lel uralkodó, s mert a magánipar lehető 
körét. S midőn az összes katholikus í igényleni látszanak több kedvező kő-; eredményeinek csorbítását, mely a nyílt 
hivek számára az autonómiát igényli, riilményck is. Hazánk belállapota1 rablásig ment néha, a felső kormány

részéről mindig jutalom és méltánylás 
követte, elképzelheti mindenki, minő 
következései lettek ennek magára az 
iparra nézve.

A eape-rape-rendszer utolsó időben 
legmagasabb fokát érte el. Egyetlen 
magyar bányásztelepünk az országban 
Felsőbánya a legégrckiáltóbb erőszak­
kal jogos és nyugalmas birtokában 
feldúlva szinte tönkre tétetett. A ma 
gáuipar az egész kerületben végsinlö- 
désben teng.

1834-ben egy magasabb szellemű 
bányaigazgató személyes befolyásával 
a kormányzó udvari kamara ellenére 
a Felségnél a nagybányai bányaipart 
illetőleg uj rendszabályokat vitt ke­
resztül a legjózanabb nemzetgazdá- 
szati elvekre alapítva. De ezen szabá­
lyok Írott malaszt maradtak máig, mert 
a mélyen gyökerezett elnyomásban 
megrögzött szellemet megtörni nem le- 
hete, s annyiban nehezítette a dolgot 
mennyiben a magán iparosoknak a Fel­
ség nevében jogokat hirdetvén, ezek s 
a bányaigazgatóság közt a couflictu- 
sok s ebből fakadó még nagyobb nyo 
más anyaga lön.

A nagybányai kerület az ország 
többi kerületei közt sajátszerü állás­
ban van , ott a bányaipar a viszonyok 
fejlődése folytán annyira össze van 
fűzve a kincstári kezeléssel , hogy 
könnyen el nem választható, nincs is 
reá ok, csak józanul kezeltessék.

Az egész kérdés a körül forog: 
ezen kezelésnek alapjául mi tétessék 
elvül.

A bányaipar nemzetgazdászati eme­
lése e

Vagy a kincstár peveznyi jogta- 
1 a n nyereménye ?

Ha az első, akkor a metállproductió 
hazai érdeke a főszempont, s akkor 
minden igazságtalan és jogtalan teher- 
szabásnak meg kell szűnni, a mi a ma­
gániparosok illetéke, azt ki kell adni, 
minden elfedett s titkolózó kezelésnek 
végett kell vetni. Ez utón természetes, 
hogy a metállproductió emelésében 
még az ország közjövedelme is busá­
san megtérül az emelkedett ipar jöve­
delmi adójában. De közvetve is az 
ország töketermelése hathatós lendü­
letet nyerhet.

Ha mind eddig a kincstár jövedel­
mének emelése az ipar, jqg és igazság 
rovására is a czél, akkor pálezát kell 
törni a báuyaipar fölött ott, de leg­
alább köteles az államkormány meg­
óvni egyeseket tőkéik és munkájok 
további koczkáztatásától és nemesebb 
gyilkolni egyszerre, mint lassú méreg­
gel s orozva.

Annyit mondhatunk, hogy a szel­

lem, melylyel a bányaipar e kerületben 
kezelteték, soha sötétebb nem volt, mint 
épen napjainkban. Azt is mondhatjuk, 
hogy e szellem megtörésére igen kevés 
kilátás mutatkozik , s e miatt a kerü­
letben a leliangoltság nagy, a remé­
nyek igen alászállottak.

Nem rég a minisztérium egy igen 
szerencsés választást tett s a nagy­
bányai kerületi kohászat (olvasztás) 
éléri egy oly capacitást szemelt ki, 
melynek mind tehetsége szakmájában, 
mind magasabb nemzetgazdászati fel­
fogása nagy reményeket keltett az 
egész kerület bányaiparosainál.

A minisztérium Leitner bárót 
küldötte le a kohászat vezetésére.

Nemcsak nem csalódtunk várako­
zásainkban, sőt erélyes föllépése túlha­
ladta reményeinket.

O, ki a kohászat felelős vezetője, 
kit annak évi eredményei, ha balul üt­
nének ki, első sorban terhelnek, kimu­
tatja, miszerint a kincstár tetemes jog­
talan összegeket von el a bányaiparos­
tól, s ez által az iparfejlődésnek nagy 
károkat okoz.

A czáfolhatlan számeredmények- 
hez mért árleszállításokat indítványoz 
ennélfogva a bányaipar könnyítésére.

Es az eredmény mi?
Ott lenn a kincstár képviselői közt 

a legélesebb támadások tárgya, s már 
„megférhette n“-nek hirdettetik, a 
ellene minden mozgásba liozatik.

S itt fenn ? Még az idő mutatja 
meg, mi lesz sorsa. Mi ismerve mind a 
dolgok állását, mind a személyek vi­
szonyait, boldogok volnánk azon hit­
ben, ha bírnánk, hogy lesz elegendő 
erő s elszántság szigorú igazságot 
szolgáltatva gyökeresen megtörni a 
rendszert s az ottani iparnak biztosabb 
jövőt készítői,

Erre csak a miniszter maga volna 
szer, ha saját szemeivel behatni a dol­
gok mélyébe időt venne magának, s 
pártatlan értesülés nyomán szokott 
erélyével nyúlna be a megoldás mene­
tébe merészen és habozás nélkül.

A megoldás egyszerű, mi megkisér- 
lendjük kör vonatozását.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Orsiággyülési tudósítás.

Pest, áprii 4.
A képviselőház Illése.

Kezdete % 11 órakor.
Elnök : Szentiványi Károly.
Jegyzők : Radicb Ákos és gr. Ráday 

László.
Jelen volt miniszter : gr. Mikó Imre.
A múlt illés jegyzőkönyvének felolva

Á FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

Ráth Károly beszéde a „Ludas 
Matyi“ sajtóperében.

„Tisztelt esküdt urak!
A vallás és a közerkölcsiség az emberi 

társadalom alapja. Csak ismert igazságot 
mondok ki, midőn az állítom, hogy gondolni 
sem lehet, miképen állhatna fenn az emberi 
társadalom a földön azon hir nélkül, hogy jött létre a vegyes házasság ? 
túl is van jövendőbeli ité'iőszék, melyet egy lemzi annak themáját.

Említett lap az úgynevezett élczlapok so­
rába tartozik, vagy legalább oda akar tar­
tozni.

Tulajdonosa és felelős szerkesztője mu­
lattató lapnak nevezi a nép számára; ha azon­
ban káros, minden erkölcsi érzületet sértő tar­
talmát tekintetbe veszszük, inkább nevezhet­
nek a népmegrontására szánt lapnak.

Az élczlapok feladata az emberek visz- 
szásságait, theoriáikat és gyöngéiket éllel 
megjelölni, azokat ostorozni, s általánvéve a 
társadalom ferde oldalait nevetségessé tenni.

Az incriminált czikk czime: „Hogyan
11 eléggé jel

mindenható változhatian kéz gyakorol.
A földi büntetőkönyv egymagában, bár­

mily szigorúak volnának is batározványai, 
soha sem fogják meggátolni a gonosz tet­
teket, melyek a társadalmat aláássák.

A közerkölcsiség elválaszthatlan a val­
lástól, melyből ered. A ki a vallást megtá­
madja, a vallásos erkölcsiség ellen vét, mert 
ez utóbbi alapját fenyegeti.

Épen ezen nagy, szent és rendithetlen 
igazságért történik, hogy mindenütt, a hol 
csak féligmeddig civilizált társadalom léte­
zik, a vallás és közerkölcsiség a törvények 
által védelmeztetik.

E védelmet nyújtják hazánk törvényei 
is, különösen az 1848-diki sajtótörvény, mely­
nek 5-dik §-sában kimondatik „a ki a köz- 
és vallásos erkölesiséget, valamint a tiszte­
letreméltó szokásokat gáncsolja, egy évre ter­
jedhető fogsággal s 400 forintig pénzbírság­
gal büntettetik.“

A „Ludas Matyi “ ban megjelent, és vá­
damnak alapul szolgáló czikk, a most idézett 
törvény alá esik, mert oly vétséget tartal­
maz, a mely a sajtótörvény 5-dik §. köréhez 
lartozik.

A vegyes házasságok kérdése minden­
esetre oly komoly és kényes természetű, hogy 
nem tartozik élczlapba, mert ily kérdést nem 
lehet a komikum terére átvinni, a nélkül, 
hogy egyszersmind a vallásos érzületet is ne 
sértenek,

A czikk szerzője mindamellett ezt tette, 
és már ez által is elárulta malitiosus szán­
dékát.

Érintett czikk tartalmának minden rész­
letéből kitűnik a katholikus vallás, főleg pe­
dig szokásainak s szertartásainak lealacso- 
nyitási szándéka.

Szerző a vegyes házasságok ellen felme­
rült aggodalmakat maga az Atyaisten által 
desavouáltattatja, mely czélból istenkáromló 
gyalázatos mondatot ád szájába. A czikk, 
irodalmi természeténél fogva adoma, tartalma 
röviden e következő:

Egy kath. püspök, mint a klérus követe, 
Rómába megy, hogy onnan a vegyes házas­
ságok ügyében határozatot hozzon magával, 
Rómába ér és meggyűlik a baja, mig audien- 
tiát nyer. Végre bebocsáttatik a vaticánba, s 
miután ennek fényes termei megnyíltak szá­
mára, letérdel a pápa előtt.

Ö szentsége, aki Krisztussal egy kis'adása a szerzőnek nem kétségbevonhatlan és 
asztal mellett tartlizott, háborítva lévén játé- hallatlan kiguuyolása-e a religiónak. 
kában, a lábcsókra lehajolt püspököt hara- Vájjon nem utálatgerjeszlő merény-e az, 
gosan megtámadja , ez azonban előadja melylyel a szerző az embereknek legszentebb 
küldetését és Krisztus általa második szó- s legboldogitóbb meggyőződését sérti ? 
bába az atyaistenhez utasittatik. Vájjon nem Istenkáromlás e, melyet a

A püspök tovább csúszik térdein, és. szerző elkövet az isteni lény megbántalma- 
eljut a másik szobába, a hol az atyaisten, | zása által, ki előtt az emberiség imádva ha- 
szüz Máriával puszpángfa asztalka mellett jól meg.
piqnetiroz. | Lehet-e nagyobb gúnyt űzni a vallással,

Az öreg barátságosan szólítja meg őt mint ha a mindenható Teremtő, az Isten ma-
s kérdi miért jött, minek előadása után igy 
válaszolt.

„De ugyan kedves fiaim ! Hogyan esi 
nálhattok magatoknak ily semmiségekből 
skrupulusokat, vegyetek rólam példát; lát­
játok, én már sok század óta élek e derék 
zsidóasszonynyal és még eddig semmi kelle­
metlenség sem történt közöttünk. Ne irigyel­
jétek mások boldogságát, hanem szerezzétek 
azt meg magatok számára is. Menj édes ba­
rátom, és közöld drága magyarjaimmal ezen 
határozatomat.“

Az atyaisten e felelete a gúny éle.
Szerző az által, hogy az atyaisten is 

concubinatusban él, a vegyes házasságok 
ellen felmerült aggodalmakat nevetségessé 
teszi.

Az adoma előadása által még inkább 
megismerteti romlott irányát.

A Vatikán ő szentsége a pápa lakhelye 
oly módon ecseteltetik, mintha tivornyahely 
volna, melyben a pápa és az isteni lények 
idő töltésből csak testi élvezeteknek élnének.

Az atyaisten, Krisztus, szűz Mária, va­
lamint a pápa főszereplők az adomában, 
mint semmittevő, hibás, frivol lények mutat 
tatnak fel, illetőleg mint olyanok karrikiroz- 
tatnak.

Kérdem már az esküdt urakat, vájjon e 
csak fő vonásaiban másolt eljárása és elő

ga, kinek imádása minden vallás közös 
alapja, élez és nevetségesség tárgyává tétetik?

Azonban nemcsak a vallást és vallási ér­
zetet sérti a szerző, hanem gúnyt űz a köz 
erkölcsiségből is.

Lássuk már, mily triviális és szennyes 
kifejezések- és élezeket basznál.

Mindjárt a czikk elején gúnyt tíz a pá­
pából, mint minden üdvnek ing és gatyá­
ban járkáló forrásából.

Azon roszakaratu megjegyzést teszi, 
hogy a Vatikánnak, vagy mint ő mondja föl­
di mennynek aj táji előtt nemcsak sz. Pété r, 
hanem inkább két felfegyverzett zsandár 
áll őrt?

Beszéli, hogy a Krisztussal tartlizó pápa 
épen négy kilenczest s egy quartot mondott 
ki, midőn a püspök a lábcsókra megjelen, 
előtte basán csúszott, de ugyanazon pillanat­
ban Krisztus is négy alsót mondott, s a pápa 
calculusában megboszankodott, s megtámadá 
a püspököt.

Mit keres ön itt, s mi az ördögöt kiván 
tőlem ? A püspök a leg trivialisabb kifejezé­
sekben adja elő küldetését, de Krisztus fél­
beszakítja őt ezen szavakkal:

„Ej kedves barátom! Menj dolgodra, 
nekünk nincs időnk ily haszontalanságokkal 
vesződni! S elküldé a püspököt az Atyais­
tenhez a másik szobába.

Továbbá el mondatik, hogy a püspök a 
másik szobában legnagyobb bámulatára 
Urunk Jézus Krisztus Atyját találta, egy 
pompás szűz Máriával piquetirozva, minek 
megpillantásánál nagy zavarba jött; azonban 
az öreg ur barátságos felszólítására előadta 
ügyét; „Ide utasittattam, világok Ura! taná­
csot kérni, hogy mit tegyünk odahaza a fe­
hér néppel.

Erre az Atyaisten adá ugyanazon fele­
letet, melyet fentebb emliték t. i.: „Vegyetek 
példát rólam, ime én ezen zsidónővel élek“ 
mondá szűz Máriára mutatva, még pedig 
századok hosszú során át, a nélkül, hogy 
köztünk valami kellemetlenség előfordult 
volna.

Eddig tart az adoma, melyhez a cziük 
irója legcsipősebb megjegyzéseket csatol, 
azonban ezeket nem is akarom ismételni.

Tisztelt esküdtszék ! Vájjon nem találja-e 
magát legérzékenyebben sértve bárki is, ha 
egy neki kedves egyént bizonyos harmadik 
megsért ? vájjon nem bántana-e bárkit is, ha 
szüleit, jótevőit, vagy különösen oly személyt, 
kihez őt a szeretet és tisztelet csatolja, egy 
harmadik megbánt.

Bizonyára oly közönyösség nem létezik, 
mely mindezen bántalmak daczára hidegvé- 
rüségét megőrizné.

S mennyivel inkább sérti az emberi ke­
belt, ha vallásos meggyőződését és tisztele­
tét, tehát azon szent érzelmeket, melyek iránt 
minden igazságszerető ember a legnagyobb 
pietással viseltetik, kísérlik meg lealázni ?

Mondják meg önök, nem sérti-e e;i leg­
drágább hitük, vallásos meggyőződésük és 
öntudatukat.

Nem botránkoznak-e meg önök azon pó­
riás és aljas kifejezéseken, azon undort Keltő 
élezeken, melyektől e czikk, úgy szólván, 
hemzseg, s melyek által nem |csak a kath.
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ása cg hitclesitésc után az elnök bemutatja 
a beérkezett kérvényeket, melyek a kérvény- 
bizoítsághoz utasittattak.

A nemzetiségi bizottság kiegészítő tag­
jaira beadott szavazás eredménye kihirdette- 
tett; megválasztattak : Kuba János, Maniu 
Aurél, Paczolay János, Hunfalvy Pál, Berze- 
viczy Tivadar, Just Kálmán, Fehdenfeld 
Frigyes, Glatz Antal, Ivacskovics György, 
Szilágyi István, Gajzágó Salamon, Teleky 
Domokos, Vrbázy György, Boheczel Sándor, 
Mihályi Péter, Madocsányi Pál.

Az elnök a bizottsági tagokat délután 
alakulásra hívja fel.

A szesz- és czukorkiviteli adó iránti tör­
vényjavaslat harmadszori felolvasás után 
egyhangúlag elfogadtatott és a felsőházba 
átvitelével iladich Ákos megbizatott.

Napirenden volt ezután az állandó iga­
zoló bizottság jelentéstétele: olvassa Lázár 
Dénes előadó. Első id. Kossuth Lajos pécs- 
városi megválasztott képviselő, neve említé­
sénél a bal éljenez, valamint a bizottság je­
lentés végeztével, midőn Kossuth Lajos 
mindé I észrevétel nélkül végleg igazolt orsz. 
képviselőnek lön kinyilatkoztatva.

Hasonlóképen minden észrevétel nélkül 
igazoltattak .- Nagy Péter, Gaál János, Kapp 
Gusztáv, Móricz Pál, Tokody Ágoston, Ber- 
zenczey László, kik azonnal az osztályokba 
soroztattak.

Elnök felkérte az osztályokat, hogy a 
most tárgyalás alatt levő 3 törvényjavaslat 
megvitatása után a pénzverés- és Gödöllő 
beczikkelyezéséről szólókat vegyék tanácsko­
zás alá.

Végre a jegyzőkönyv a szeszadóról 
szóló törvényjavaslatnak a főrendekhez átvi­
tele végett hitelesíttetett.

Legközelebbi ülés hétfőn, ápril ti-án,
— Ma délután 2 órakor a felsőház is 

összegyűlt. Napi rendjének első tárgya a 
képviselőháztól már elfogadott szesz- és czu- 
kor kiviteli adó feletti törvényjavaslat leend.

Közgazdászat! Statistika.
A németországi vaspályák jövedel-

mezőséde. A németországi vaspályáknak 
az 1866-iki évre összeállított kimutatása sze­
rint mutatja, bogy tiz vaspálya 10%-nél több 
osztalékot adtak és pedig a Lipcse-Dresda, a 
magdeburg-lipcsei 20° „, a ntirnberg-fürthi 
18° o. a berliu potsdam-magdeburgi 16%, a

14,052,381 nem házas, 8,556,175 házas és j gadtatlak, Ausztriát egyszerre vallástalan ál-! tétől, a dolgokat négy fal között, elvont köny 
1,633,304 özvegy. A nem bázosok közül Iámmá változtatják, lelkiismerete parancsolja vek társaságában szemléli!
690,901 személylyeltöbba fi mint a nő, ellen­
kezőleg 438,354 özvegy férfi és csak 114,950 
özvegy nő. Foglalkozást tekintve, a lakosok 
egy|harmada foglalkozik mezőgazdasággal, 
3,923,631 egyénjiparos és kereskedő, 549,293 
kézmi vés, 174.001 pap és egyházi személy, 
147,448 hivatalnok 242,386 katona, 9,258,502 
gyermek, aggastyán és foglalkozás nélküli 
személy.

Az aűsriai nemzeti bank február havi
kimutatása.

A c t i v á k
és e készlet 
érezben fizetendő

111,322,802 ft 46 kr.

váltó
leszámítolt váltó

37,710,584 „ 37 n

és érték
kézizálogra adott

69,466,247 „ 4 n

kölcsön 24,731,000 „ — n
állampénzjegy 
kölcsön az ál-

2,460,905 „ — 77

Janinak 80,000,000 „ — »
jelzálog! kölcsön 
a tartalék értékei az

68,575,948 „ 18.5 77

1867. decz. 31. fo­
lyam szerint 14,168,869 ,. 87.5 n

a nyugdíj alap ér­
tékei

a galicziai Lajos Ká-
1,407,339 „ 50 77

rolypálya kötvé-
nyei

az 1864-iki adó köl-
5,539,380 „ — 77

csőn kötvényei 
épületek Becs Pes-

612,480 „ - 77

ten és a fundus in- 
structus 3,519,606 „ 64 77

a számlák soldoja 8,593,615 „ 36.5 77

! tehát, mielőtt későu volna, kérni a házat, 
hogy ezen tanácskozásoknál tegyen eleget 
az egyháznak és a józan politikának, nehogy 
Ausztria ellenségeinek maga adja kezébe a 
fegyvert.

Ezután Schneider (prot. superinten- 
dens) felszólalt s kinyilatkoztatta, hogy az 
alap, melyből Ausztriában jelenleg minden­
kinek kiindulni kell, nem a konkordátum 
vagy más ehhez hasonló szerződés, hanem 
az alkotmányos állam alaptörvénye. — A satyra !

Lépne ki a seminárium sziik horizonából, 
járna közöttünk, hidje el meggyőződése föl­
esküdnék a zászló alá, melynek most ellen­
sége.

Különben a „Viszonzások“ ezen utolsó 
czikke egészen paralysálja az első czikkek 
álláspontját és logikáját.

Pedig alig egy-két héti időköz, s mégis 
a helyzetben mennyi változás, a fejlődésben 
az ábrándozó optimisták részére mennyi

191, 0 >10 '3 J0 ;

felső fsiléziai 12%. A

magdeburg halberstadti 14%, a berlin-anhalti 
Ferdinand éjszaki 132 21% és a 

legmagasabb dividen- 
dát eddig Németországban a magdeburg- 
halberstadti pálya adta 1864-ben 25%, ez­
után következik a magdeburg-lipcsei 24% 
(1857-ben) és 23% (1856-ban) és lipcse-dres 
dai 23% (1865-ben). 5—lO°j0 közt ingadozik 
a dividenda buszunkét pályánál; 5% és en­
nél kevesebb osztalékot adott 23 pálya; 8 
pálya pedig nem is adott dividendát. A divi­
denda átlag tett a 28 régi porosz pályán 

,8 17°,o a többi éjszaki német pályán 6'46°/0, 
8 szász pályánál 13-92°/°, a délnyugati pá­
lyáknál 6 05°/,, és az osztrák pályáknál 7'61% 
Ebből kiviláglik, hogy bizony elég jövedel­
mezők a „közérdekből“ alapított vasúti vál- 
talatok.

Olaszország lakossága Olaszország­
ban az utolsó census szerint 24.231,860 lakos 
van, és pedig 12,128,824 fi- és 12,103,036 nő­
nemű. Ennélfogva egy-egy négyzet kilomé­
terre esik 85 lélek. Állapotra nézve van

religió, hanem általában minden vallás és er­
kölcs legtriviálisabb módon megsértetik ?

Az embernek e földön legdrágább kincse 
hite és vallásos meggyőződése; ezeket a tör­
vény ép úgy oltalmazza, mint az ember egyéb 
földi javait.

Ép igy oltalmazza a törvény a nyilvános 
erkölcsiséget is, mely szorosan összefügg a 
religióval, sőt attól elválaszthatatlan.

Nem kétlem t. uraim 1 hogy önök a be- 
vádlott czikk felolvasását a legnagyobb meg­
botránkozással hallgatták. Nem kétlem, hogy 
önöknek t. uraim, épen úgy, mint nekem, va­
lóban nehezen esett, ezen istenkáromló min­
den nemesebb érzést kiguuyoló, sőt a legszen­
tebb hitbeli alapelveket tagadó czikknek 
elemzését csak hallgatni is.

Nem akaró n önöknek méltán fellázadt 
érzelmeit boss .ab előadás által fárasztani, 
hanem bezárom beszédemet, s minthogy a 
bevádolt Mészáros Károly ur azon lap 
kiadója é% felelős szerkesztője, a vizsgálati 
iratok tanúsága szerint a bevádolt czikk íróját 
meg nem nevezé, s ezért ezen gyalázatos 
czikkuek tartalma és közlése miatt a felelős­
ség egyedül öt illeti, mely felelősséget min­
den tekinte'ben szerződésszerüleg magára is 
vállalta, ennélfogva panaszt emelek ellene 
a törvény értelmében, a religió és a vallásos 
erkölcsi ség ellen elkövetett vagy is a sajtó- 
törvény 5. §. ...egjelelt vétsége miatt, — s 
midőn kérném őt ezen sajtóvétségben vétkes­
nek nyilváníttatni, egyszersmind felkérem a t. 
esküdt urakat, szerezzenek elégtételt a meg­
sértett erkölcsiségnek, mely minden müveit 
emberi társaságnak alapköve, úgy mint a 
haza minden jó polgára önöktől megvárja, s 
a törvény követeli.

Passivák
a bankalap 110.250,000 ft — kr.
tartalékalap 14.168,905 „ 93 77

bankjegyforgalom 242.653,810 „ — 77

beváltandó bankutal
ványok 853,540 „ 10 77

giro követelés 118,890 „ 80 77

felnemvett osztalék 291,246 „ 50 77

forgalomban levő zá-
loglevél 59.289,425 „ — 77

felnem vett jelzálog!
levél kamat 73,204 „ 895 V

nyugdíjalap 1.407,815 „ 153 77

Összesen: 428.106,848 ft 435 kr
A kimutatás a banküzlet javulására mu­

tat. A leszámítolási üzletnek emelkedése 
3.689,526fttal, a bankj. forgalommal 4019,700 
ftal nagyította. Az érczkészlet az érczváltók 
beváltása folytán 1.242,296 fttal gyarapodott. 
A lombardüzletben 356,800 ftnyi emelkedés 
mutatkozik. A forgalomban levő bankjegyek 
összege kisebb, mint a bank alapszabályai 
szerint lehetne, tehát itt is kedvezőbb az 
eredmény. A számlák soldoi 2.003, 408 fttal 
kisebbedtek. Az activ tételek ezen csökkené­
sének megfelelnek következő passivtételek: 
bank utalványok 468,950 ft, fel nem vett di- 
videudák 596,325 ft, fel nem vett kamatok 
jelzálog! levelek után 142,235 ft. A jelzálog! 
üzletben a csökkenők csak 186,958 ft. A 
bank kezébe 75,904 fttal több állampapirjegy 
jutott. A forgalomban levő záloglevelek 
116,750 írtra emelkedtek.

A Dunántúli részben az erdő területe 
összesen 1.522,992 ,469/j 0oo holdra rúg ebből 
esik
Soprony megyére 
Mosony „
Vas „
Zala „
Somogy „
Baranya „
Tolna „
Veszprém „
Győr „

142,089 hold 8 □ öl 
17,990 „ 352 „ 

289,000 „ 492 ,, 
262,068 „ 480 „ 
328,242 „ 270 „ 
186,746 „ 13 „
72,027 „ 207 „ 

202,764 „ 519 „ 
22,068 „ 728 „ 

Erdőkben leggazdagabb Somogy megye, 
itt a Dráva mentében igen terjedelmes, szer­
számfát szolgáltat! erdők vannak; — legsze­
gényebb Mosony. — Az összes termés éven- 
kint 1.500,000 ölet tesz, mi mintegy 2.000,000 
ftnyi tisztajövedelmet ad.

protestánsok ép úgy ismerek történelmi kiil 
detésüket, mint a katholikusok ; a protestán­
soknak szintén joguk van követelni azon 
szabadságot, melyet a katholikusok élvez­
nek. A szőnyegen levő törvényjavaslat egyike 
a legfontosabbaknak, mert érvényre emeli az 
egyenjogúság elvét; ezzel biztosítva lesz a 
lelkismeret szabadsága. Ezen törvény az 
igazság és szelídség okirata leend s Ausztria 
bel békéjét biztosítani nagyban elősegíti.

A reichsráth esti illésében Kuranda be­
széde kötötte le leginkább a figyelmet. Ezen 
törvény által — úgymond — nem akarunk 
egyebet, mint minden vallásnak megadni a 
jogot, melyet eddig sajnosán nélkülöztek. 
Idézi Schillerből e következő szavakat:

„Vallásom ? Mely valláshoz tartozom én ? 
Egyikhez sem azok közöl, melyeket megne­
veztek és miért ? — Vallásból.“ Ez az igazi 
motto , uraim , az állam számára, az ál­
lam, mely a vallást becsüli, tiszteletben tartja 
különböző vallás beli alattvalóinak meggyő­
ződéseit is, ha kinyilatkoztatja, hogy nincs 
vallása — és miért? Vallásból.

Sok oldalról, épen agy hallottunk, mond 
Kuranda, a nemzetiségek felett is vitatkozni. 
A németek azt állították, hogy Austria német 
állam, a szlávok viszont, hogy szláv állam ; 
hanem az alkotmányos osztrák állam az 
egyenjogúság állama; Ausztriában minden 
nemzetség egyenjogú s ha ezen egyenjogúsá­
got keresztül lehetett vinni a politikai téren, 
miért ne lehetne a vallási téren is ?

Kuranda után Greuther és Sindler szó­
lották. Végül Hasner cultusminiszter emelt 
szót, beszédében a kormány álláspontját je­
lezvén. Társaság — úgymond — lehet katlio- 
likus, de az állam, ha igazságos akar lenni, 
nem ; ha megkérdenék a katholikusok több­
ségét Ausztriában, bizonyosan máskép be­
szélne, mint itt ma sejteni engedik, mert 
nagylelkű. A külpolitika is szóba jött, de a 
vallást nem szabad a külpolitika eszközévé 
alacsouyitani, mint azt a clerikalisok javal- 
lották.

Aztán a miniszter meg lévén győződve, 
hogy jó ügy mellett szólott, ajánlja a részle­
tes vitát.

— A reichsráth ápril 3 diki ülésén a 
közokt. minisztert interpellálták, hogy tett-e 
a kormány lépést Oroszországnál a krakói 
egyetemet illető tőkék visszaszerzésére ? A 
minisztérium előterjeszti az esküdtszékek és 
esküdtbiróságok alakítására vonatkozó tör 
vényjavaslatot. A csődrendszabály 3-ik fel 
olvasásnál elfogadtatott. Aztán a felekezeti 
törvény részletes tárgyalása kezdődött s leg­
újabb tudósítások szerint, az alsóbáz apr 
3-diki ülésében a vallásfelekezeti törvény 
azon módositványnyal, mely szerint vasárna­
pon az isteni szolgálat alatt a munka ab 
banhagyandó, elfogadtatott.

en tartandó havi gyűlésnek nyujt-

Nehogy azonban ily általánosságokban 
láttassunk végezni oly terjedelmes dolgozat 
tál, melynek csak gépies Írása is időt és fá 
radságot igénylő munka, bonczkés alá vesszük 
K 1 i n g e r urnák utolsó czikkét is.

Legelsőben is megdicsérjük őt az őszin­
teségért, hogy nem röstelt az Id. Tanúja apr. 
4-diki számában oly dolgokat Írni, melyek­
nek még a múlt hó derekán is ellenkezőjét 
prédikálta az Id. Tanúja, eretnekségről vá 
dolván, szeméttel, sárral dobálván Zoványit, 
hogy az egyház legégetőbb, legfontosabb ér­
dekét nyíltan , paphoz illő buzgalommal 
merte zaklatni felsőbb körök irányában is 1

Az idő egykor igazságot fog tenni kö­
zöttünk, s nyilvánosságra hozza : igazságuk 
volt-e azoknak, kik a Független Lapok szer­
kesztője ellen a polémia oly fegyvereit hasz­
nálták, mely keresztény emberekhez nem 
méltó! Megfogja ítélni, vájjon az cselekedett e 
az egyház érdekei szerént helyesen, ki min­
dent maskirozva, skolastikus theorizálások- 
kal segélte feltartóztatni a legdrágább időt; 
avagy az, ki figyelmét kiterjesztve Komára s 
a birodalmi kath. ügy sorsára, a katkolicis- 
mus jelen válságos napján oly mozgalmat 
idézett elő a magyar katholikusok között, 
mely a vallást és egyházat nem compromi- 
tálta, az oly szükséges érdek közösséget pe­
dig megteremté és kiterjesztő ?

Amit azonban Kiinger ur bevezető leg ir, 
már nem oly uj, hogy még fontos is lehetne. 
Ilyféle szólamok: „Nincs vesztegetni való 
időnk. . . A szomszédban is megtörtént, mit 
sokan (bizon sokan, s közöttük K. ur is ') csak 
pár héttel azelőtt megtörténhetlennek hit­
tek . . , nem mentjük a halogatást. Az auto­
nómia életbeléptetését egyházunk érdekében 
sürgetősnek látjuk (csak most jöttünk e nagy 
felfödözésre, valóban ritka belátási) s veszélyt 
annak halogatásában“! 4-f-5 által épen a 
napokban mondattak el Kiinger ura^meg-

april 1 
sa be.

Főispáni helytartó ur, az alispáni elő­
terjesztések folytán javallja, hogy az irodai 
személyzet mind Egerben,' mind Szolnokon 
szaporittassék, s erre nézve a nagyméltósá^u 
belügyminisztériumhoz -- egy felirat idéz­
tessék, s az országos költségvetés megállapí­
tásáig az irodai személyzetnek Egerben 4 és 
Szolnokon 2 taggal való szaporítására, s az. 
ahhoz megkivántató költségre nézve előjele­
sen intézkedjék. ----- Az irodai személyzetnek 
Egerben 4 és Szolnokon 2 taggal való szapo­
rítása végett a m. k. belügyminisztériumhoz
felirat intézteiéit.

Inditványoztatott, hogy miután megye- 
szerte tudva van, miszerint a közönséget aiiv- 
nyira érdeklő, s oly igen a nép életébe vári, 
árvaügy mily hátrányban, s rendezetlen álla­
potban vau, ezen árvaügy rendezésére intéz­
kedés történjék. — Mely indítvány egyete- 
mes pártolásra találván, tekintve azt, hogy 
az 186°/, -iki alkotmányos vármegye e tekin­
tetben már intézkedéseket tett, ezen megkez­
dett intézkedés tovább folytatása, illetőleg 
befejezésére s véleményes jelentésnek a leg­
közelebbi évnegyedes gyűlés elé leendő ter­
jesztésére Halassy Kázmér bizottmány! tag 
elnöklete alatt Babies István, Vavrik Béla 
bizottmányi tagok, Vassváry Károly főügyészi 
Szuhányi János, Ecsedy László törvényszéki 
bírák s Zalái- József t. főjegyző kiküldetnek.

_ Inditványoztatott, hogy mivel az adási 
vevési eseteknél a községekben szerkesztett 
szérződések telekkönyvi bekeblezése sokszor 
elmarad, úgy hogy a birtok harmadik kézen 
is forog a nélkül, hogy az illető nevére lenne 
telekkönyvileg bekebelezve, miből sokszor a 
birtokviszony nem kis hátrányára zavarok, 
kellemetlenségek merülnek fel; ennélfogva 
mindezek elhárítása végett az adásvevések- 
nél a telekkönyvi bekeblczések teljesítésére 
intézkedés tétessék. — Meghagyatott a me­
gyei fő- és alszolgabiráknak, hogy a közsé 
gek elöl járóit utasítsák, hogy a községekben 
fölmerült adásvételnél s bármi birtokezim vál­
tozásoknál a zavarok kikerülésére figyelme­
sek legyenek.

Az egri, gyöngyösi és tisza füredi húsár 
szabály fölemelése tárgyában a mészárosok 
által beadott több rendbeli folyamodványok 
folytán a megye közönsége a húsárszabást az 
egész megye területére, igy Eger városára 
nézve is tovább is fenntartván, tekintetbe véve 
a marhahús árának emelkedését, az egész 
megye területére marhahúsnak fontonként, 
árát f. évi april 1-től számítva 2 krral föl­
emeli. Ehhez képest Eger, Gyöngyös és Szol
nnlr vo vncnL* h o ti 9A li J „ \7 ^,1 ’ i

Bécsi dolgok.
A reichsráth april 2 iki ülésén, miután 

az iskola és a kerületi törvényszékek szer­
vezéséről szóló törvényjavaslatok elfogad­
tattak, a felekezeti törvény került tárgya­
lás alá.

Az általános vitára mindjárt nyolez szó 
nők jelentette be magát. Jäger volt az első, 
ki a törvényjavaslat ellen síkra szállt. Azt 
látja, hogy e javaslattal a kath. egyház épü­
letéből újra egy darab kő szakittatik ki, hogy 
ezáltal megfosztatik az egyház azon támasz­
tól, melylyel eddig birt, vagyis más szóval, e 
javaslat ignorálja mindazon tényleges vi­
szonyokat, melyek már századokon át fenn- 
állanak. Ausztria mindig katholikus állam 
volt, kath. államnak kell maradni ezután is, 
ezt kívánja az igazság, ezt kívánja a józan 
politika.

Az államnak nagy súlyt kell fektetni a 
vallásra, utal Orosz és Angolországra, melyek 
nagyon is számba veszik a vallást politikai 
viszonyaikat tekintve. Beszédét szónok azzal 
fejezi be, hogy a tárgyalás alatt levő javas­
lat valamint, azok, melyek már előbb elfo-

LAPSZEMLE.
Meglevőn szokva személyeket, embere- 

kat nem mérni az elvek közé, s a kedélyt föl 
nem cserélni az értelemmel, kritikus prózai - 
Ságunk teljesen közönyös lett a név iránt, 
mely az Id. Tanújában ellenünk harezoló ff 
jegy alatt lappang.

S ma, midőn az ötödfél hasábos czikk 
alatt a keresztek helyett Kiinger István 
aláírást olvasánk , kedélyünk oly kevéssé 
érintetett sentimentális megilletődís által, 
hogy előttünk teljesen közönyös marad, elle­
nesünk különben tisztelt személyének incog- 
nitója.

Úgy látszik tehát, hogy ezúttal befejezte 
Kiinger ur lapunk ellen vitt mondókáját. 
De tollának becsületére legyen mondva, utol­
só czikkét ki is nyújtotta. Hosszú az, mint 
Bartkoló doctor recepéje.

Nyert-e valamit a t. közönség Kiinger ur 
czikkeiből, azt nem dönthetjük el; föltesszük, 
hogy akik elolvasták, gondolkodtak is fö 
lőttük.

De nekünk úgy látszik, s e kis hiedel­
met az elégtétel nem minden érzete nélkül 
hangsúlyozzuk, Kiinger urra a „Függ. La­
pok“ elvei, daczára, hogy azok irányában 
némi bizalmatlanságot érezhetett, nem voltak 
minden hatás nélküliek.

Ha lélektani okoknak, K. ur előtt be- 
csöklenne, önmagáról is beláthatná, mily ra­
gályos párákkal van a lég telve, s hogy ma 
minden kath. ember akarva nem akarva oly- 
féle elveket szi magába, mint a melyeknek 
tisztázását mi.fáradságunk tereül választottuk.

Lássa uram, csak nehán/ hó óta ir a 
„Független“ s még oly hüperorthodox szel­
lem is mint ön, zsákmányául esett az igazság 
kérlelhetlen consequentiáinak; pedig ön úgy 
látszik, távol a világ folyásától s a gyakorla­
ti élet árnyalatai és tévéijeinek ismere-

előzve.
Ezen ismétlés pedig, midőn 4-f-5 részé­

ről is csak ismétlés, elkésett ismétlés vblt, 
hatásában jobban komikussá válik, épen úgy, 
mint a villámhárító alkalmazása a már égő 
tetőzeten!

„Az autonómia szükséges, mert utóbb 
baj lehet“ sat, oly pbrázisok, melyeket sajtó­
ban és közéletben a kath. az unalomig eléne­
keltek már, s Istennek legyen hála, az ily 
primitiv dolgokon már hónapok óta messze 
túl vagyunk.

Mert, hogy az autonómia megadása elv­
ileg a nm. főpásztorok által elfogadtatott, sőt 
tényleges munkálat is készült már, az bi 
zonyos mindenki előtt, s a midőn valami 
bizonyos értelemben már létezik, józanul 
nem kell többé annak léti szükségességét in­
dokolni.

Az alphán már régóta túl vagyunk.
Többé nem arról van az autonómia körül 

szó: lenni vagy nem lenni.
Hanem arról: igy lenni és nem amúgy 

lenni!
Ez pedig már egészen más értelmű do 

log!!

HATÓSÁGI ÉLET.

Eger, marcz. 31-én.
Kettős megyénk bizottmányának márcz. 

23-án megkezdett évnegyedes közgyűlése több 
napon át folytatván, annak érdekesb tárgyai, 
a már közlötteken kívül a következők voltak :

Puky Miklós 1-ső alispán, mint a köz­
munka- és közi. ügyekben működő küldött­
ség elnöke, szóval jelenti : hogy miután még 
4 járási szolgabiró a közmunkamennyiség 
összeírását eddigelé be nem terjesztette, ez 
okból a küldöttség munkálatával mindeddig 
el nem készülhetett. — De minthogy a köz­
munkaügyben némi előleges intézkedésre el- 
kerülhetlen szükség van : a küldöttség kebe 
lében fölmerült vélemények nyomán jónak 
látná, hogy addig is, mig a küldöttség kimé 
ritő munkálatát beadhatja, előleges intézke­
désképen a bizottmány némi módosító liatáro 
zatot hozzon. —-

E szóbeli jelentés folytán előleges intéz­
kedésképen határoztatott : 1) A közmunkák 
váltságdíja két igás napszámért egy frt, egy 
igás napszámért 5Ökr, s egy gyalognapszámért 
20 krban állapittatik meg. 2) A közmunkára ki­
rendelt közmunkakötelesek, ha arra meg nem 
jellennek, úgy tekintetnek, mintha azt meg­
váltani akarták volna; s nemigazolás eseté­
ben mindjárt az első felszólítás s megjelenési 
elmulasztás után a közmunka régibb váltság­
díjában elmarasztalnak, s az rajtok közigaz­
gatási utón behajtatik. 3) A közmunkaköte­
lesek községük határától 3 mértföldnél távo­
labb eső helyen telsesitendő közmunkára nem 
rendeltethetnek. 4) A közmunka-összeírással 
hátrányban levő szolgabiráknak pedig szóró 
san meghagyatik, hogy az összeírást Puky 
Miklós 1-ső alispánhoz, mint a küldöttség el­
nökéhez 2 hét alatt okvetlenül beterjeszszék

ban, Párád községben s mindazon községek 
ben, hol katonaság állandóan szállásol, 18, 
minden egyéb mezőváros s községben pedig 
ltí kiír a emeltetett a marhahús fontja.

Felolvastatott Szabolcs, és Borsod me­
gyék átirata mellett közkitt határozat, mely­
ben a bús szabad mérlietését tudatják. — 
Tudomásul vétetett.

Gróf Szapáry Gyula főispáni helytartó 
ur az alispánok előterjesztésére Schönberger 
Somát tiszteletbeli főorvosnak, s Frank Mórt 
tiszteletbeli alorvosnak kinevezte. — E ki­
nevezésről érdekeltek jegyzőkönyvi kivonat 
által értesittettek. s a szokásos eskü letéte­
lére fölhivattak.

Inditványoztatott, hogy miután a jegyzői 
hivatal kezénél több oly fontos megyei leve­
lek vannak, melyek mellékletei a törvényha­
tóságok mikénti rendezését tárgyazzák, ezek 
kivételesen a meghatározott sorrenden kívül 
haladéktalanul tárgyaltassanak, s alakitas- 
sek egv küldöttség, melynek az említett ja­
vaslatok használatul kiadassanak, s mely 
azok áttekintésével, egy a közös megye szel­
lemének, s az ország érdekeinek megfelelő 
javaslatot dolgozzon ki az iránt, hogy a me­
gyék törvényhozási utón miként lennének 
rendezendők. —- Az indítvány elfogadtatott, 
s a jelzett czélbói főispáni helytartó ur javas­
lata, s a bizottmány ajánlata folytán, Szalay 
József bizottmányi tag elnöklete alatt Mar- 
tonfl'y Károly, Kovács László, Vavrik Béla, 
Halassy Kázmér, Németh Albert, Babies Ist­
ván, Schaffner János s Pap Pál bizottmányi 
tagok. Erdélyi József, s Zalár József főjegy­
zők, Berecz Ferencz és Vasváry Károly 
főügyészek, Lipcsey Péter s Kürtliy Ferencz 
főszolgabirák, Bcdekovics Vilmos s Ecsedy 
László törvényszéki ülnökök és Szalay Mik­
lós rendszerint! esküdt, illetőleg kiildöttségi 
tagok hozzájárultával küldöttség alakíttatott. 
Miről is az illetők azzal értesittetnek, hogy 
a kívánt javaslat a jövő évnegyedes bizott­
mányi ülés első napján okvetlenül bemutat 
tassék.

Felolvastatott a megyék önkormányzati 
jogának a felelős miniszteri rendszerre li ösz- 
hangzásbahozatala, — továbbá a megyék ren­
dezése tárgyában kelt több rendbeli javaslat 
Esztergom, Ugocsa, Zemplén, Szepes és Sá­
ros megyék részéről. — A felolvasott levelek 
s azok mellékletei a megyék mikénti rende­
zése tárgyában készítendő javaslattétel vé­
gett alakított küldöttségnek használatul ki­
adattak.

Gróf Szapáry Gyula főispán! helytartó 
ur miniszteri leirat következtében hivatalo­
san tudatja, hogy a megyei számszékhez ül­
nökökül, 3 frt napdij mellett, Bory Györgyöt 
és Schaffner Jánost nevezte ki. — Tudomásul 
vétetett.

Zaránd, Zemplén megyék, a szepesi XVI. 
városi kerület, Trencsén, Turóez, Nyitra me­
gyék a nemzetiségi, vagyis nyelvi kérdésben 
hozott határozataikat, illetőleg az e tárgyban 
fölterjesztett felirataikat tudomás és pártolás 
végett közük. — Minthogy a nemzetiségi, il­
letőleg nyelvi kérdés megoldása a megye ren­
dezés kérdésével szoros kapcsolatban van, 
nevezett törvényhatóságoknak e kérdést fej­
tegető átiratai illetőleg határozatai és fölter­
jesztései, a legközeleubi évnegvegyedes bi­
zottmányi gyűlésnek bemutatandó, kimerítő 
veteményes jelentéstétel végett szinten a me­
gyerendezés tárgyában kinevezett küldöttsé- 
nek kiadattak.

Feiolvastatott Abaujmegye közönségének 
átirata, melyben a honvédelem rendezése tár­
gyában a képviseíőházhoz nyújtott kérvénye

közmunka- és közlekedési küldöttség I pártolására hívja fel a megye közönségét.
oda utasittatik, hogy munkálatát már a jövő * Felolvastattak ennek kapcsában Arad és Pest
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;ben hivatalo- 
braszékliez ül- 
jory ' örgyőt 
|— Tudomásul

szepesi XVI. 
Xyitra me- 

i kérdésben 
e tárgyban 
és pártolás 

nzetiségi, il- 
t megyeren- 
athan van, 
sérdést fej- 
ai és fölter- 
egyedes bi- 
ó, kimerítő 
intén a me- 
t küldöttsé-

Eiizünségének 
rendezése tár­
lóit kérvénye 

I közönségét. 
Arad és Pest

város, úgy Sáros- és Szathmármegye közön­
ségének hasontartalmn megkereséseik. — 
Mindezen átiratok a mai napon a törvényha­
tóságok rendezése s a nemzetiségi kérdés 
megoldása ügyében véleményes jelentésté­
tellel megbízott küldöttség elnöke Szalay 
József bizottmányi tagnak azzal addattak ki: 
hogy a nevezett küldöttség ezen átiratok kö­
vetkeztében általában a honvédelem reude 
zése ügyében javaslatot készítsen, s a legkö­
zelebbi évnegyedes bi/.ottmáuyi ülésre mu­
tassa be.

Felolvastatott Eger városa képviselő tes­
tületének fölterjesztése, mely szerint a városi 
közköltség vetésnek felülvizsgálatát a megye 
által eszközöltetni kéri.— Tekintve azt, hogy 
Eger városa közköltségvetésének felülvizsgá­
lata az 1848. előtti időkben is mindig kivéte­
lesen eszközöltetett, s miután az ily első bíró­
sággal felruházott város közigazgatási állása 
az 1848 iki törvények szerint a régiben meg 
hagyatott, ezen kivételes helyzetnél fogva. 
Eger városa évi közköltségvetésének föliil- 
vizsgálatát a központi főszbiró előterjesztése 
folytán, a bizottmány fogja eszközölni.

rendtartási javaslat11 szinte egy albizottmány- 
uak adatott ki mielőbb benyújtandó véle­
ményadás végett. Ezen bizottmányba tagokul 
felkiálltás utján megválasztattak Pósfay, Ja 
uitsek, Szabó Albert, Bogdány, dr. Apáthy, 
dr. Siegmund és Matolay urak.

— A wzt. Istvánról czimzett beteg- s 
temetkesési egylet f. hó 19-én d. e. 9 órakor 
a pesti lövölde helyiségében közgyűlést fog 
tartani.

i M ÉZÉT 8 EG YLETEK.

ÚJDONSÁGOK.

Pest, april 4.
— Tegnapelőtt ő Felsége a király

általános kihallgatatást adott, most azonban 
valószínű, hogy az ünnepek előtt, audientia 
nem lesz, a kérvények azonban a kabinet 
irodában elfogadtatnak. — A király több 
nap óta az ittlevő bécsi miniszterekkel ta­
nácskozik ; tegnap a tegnapelőtti esti vonat 
tál ide érkezett Giskra és Potocki miniszte­
rek előadásait hallgatta meg a felség.

— Ha a királyné lebetegedése a 
húsvéti ünnepek előtt történnék, úgy husvét 
hétfőjén a budai Gellérthegyen népünnep fog 
rendeztetni. A legú jabb orvosi vélemény sze­
rint a születendő királyi gyermek maholnap 
fogja legelőször a napvilágot, meglátni.

— A magy. kir. pénzügyi miniszte­
ri umbau, mint azt hitelt érdemlő forrásból 
tudjuk, tegnapelőtt tanácskozmány tartatott, 
melyen a magyar pénzügyminiszteren kívül, 
még több magas állású hivatalnok, valamint 
a lajthántuli miniszter Brestl is részt vett. 
A tanácskozmány tárgya azon németajkú hi­
vatalnokok jövő alkalmaztatása volt, kik a 
magyar nyelv nemtudása miatt nálunk többé 
nem alkalmaztathatnak. Halljuk, hogy a bé- 

kezetek és társadalmi osztályokból követ- esi pénzügyminiszter ez alkalommal oda nyi

írassa!
— A budai honvédegylet számos alá- 

egy jegyzőkönyvi kivonatot küldött 
be a „Il.“-nak, melyben kijelenti, hogyr az 
országosan választott központi bizottságnak 
az elnök által feloszlatását el nem ismeri, s 
ama bizottmány határozatait, mind addig, 
mig az országos közgyűlés máskép nem ren­
delkezik, érvényeseknek s irányadóknak te­
kinti.

— A budapesti munkásegylet ön­
képzőkörének tanári kara különböző hitfele- 

és
kezű tagokból alakult meg : Bockelberg 
Ernő testgyakorló, Brodbeck Ferdinand épí­
tészeti felügyelő, Császár Károly piarista s 
gymn. tanár, Körner Frigyes keresk- akad. 
igazgató, Lederer A. izr. tanoda igazg. Ma- 
rossy Szilárd hírlapíró, Sasváry L. nyelvta 
nár. Egyelőre rajzot, számtant, szép és he­
lyesírást, magyar, német, franczia, angol 
nyelvet s tornászától tanitnak. A tanítás 
husvét után azonnal megkezdődik.

A debreczcni tornaegylet april 
1 -sö napján megkezdte rendszeres működé­
sét. Ez egy évesnél is ifjabb egyletnek 78 
pártoló és 108 működő tagja van. Előbbiek 
3, utóbbiak 4 ftot fizetnek évenkint. Tanórák 
minden héten kétszer.

—- A várzi siketnémák intézetének 
igazgatósága terjedelmes értesítést küldöttbe 
hozzánk az intézeti növendékek felvételére 
nézve. Mai esti lapunkban hoztuk és figyel­
meztetjük rá olvasóinkat.

— Az egyenlőség! kör f. évi april 
5-én d. u. 4 órakor Klapka György elnök­
lete alatt tartandó közgyűlésének napirendje 
f. hó 3-án a választmányi ülésben megváltoz­
tatván következőleg állapitatott meg:

1. Titkári jelentés az igazgató választ­
mány működéséről.

2. 1868. évi költségvetés.
3. Választmányi előterjesztés az 1867. 

évben belépett körtagok kötelessége kezdeté­
nek meghatározásáról.

4 Toldy István indítványa a polg. há­
zasságról.

5. Schweiger Márton indítványa a gabo­
na termékek után szedett városi dijak meg­
szüntetése tárgyában.

6. Térey Pál indítványa a „magy. álta­
lános kiviteli társulat és gazdasági hitelbank 
ügyében.

7. Thanhoffer Pál indítványa a latin és 
görög szertartása katholikusok vallási auto­
nómiája tárgyában.

8. Ferencsik Gábor indítványa az ó budai 
cs. k. ruhabizottmánynak a hazai ipar eme­
lése szempontjából leendő szervezetére vonat­
kozólag.

9. Né; 
választása.

latkozott, hogy ezen egyének mint számfelet 
ti hivatalnokok a bécsi pénzügyminisztérium­
nál alkalmaztassanak.

— A női erények és nemes szív tün­
döklő példája felséges Királynénk, ki eddig 
is számos jótékony egyletek fővédnökségét 
elvállalta, ismét a jótékonyság hervadhatlan 
koszorújába egy örökké illatozó virágot fűze, 
midőn a budai jótékony nőegylet 
cs az elaggott nők gyámoló intézetének fő- 
védnökségét, mint olyant, melynek működé­
se felett legmagasabb megelégedését kifejez­
heti, elvállalta. A föudvarmesteri hivatal 
tegnapi napon értesité e legmagasabb elha­
tározásról ez egylet elnökét, br. Sennyeynét.

— A helybeli izraelita elemi tano­
dák igazgatóságától visszalépett Kriegler 
helyébe az oktatásügyi miniszter Kohn Sá­
muelt nevezé ki.

—- Az oktatásügyi miniszter előtt
tegnap Kula izraelita hitközségének küldött­
sége jelent meg, mely e hitközség az egybe

zetiségü egyházakban jobbára szerbek javá­
ra dönté el a kérdést, s most a románok kö­
vetelik, hogy a kérdéses esetben a kormány 
döntsön, a szerbek, hogy a bíróság, pör utján. 
E tárgyban minden sectioban nagy Vita 
folyt, mig végre több közti lök azon határozat 
hozta, hogy ezen ügyekre egy állandó válasz­
tott bíróság alakittassék, honnan csak a hét- 
személyes táblához lehessen felebbezni. (P. C.)

— A pesti esküdtszék tegnapi tár­
gyalását Bún bajai ügyvéd pőre képezte a 
Bester Journal ellen. E lap ugyanis egy czik 
kében azt közölte, hogy Bűnt keresik, mert 
több cliensét megcsalta, és ellene több fenyitő- 
törvényszéki vizsgálat vau megindítva. Ezért 
kéri Bűnt valami ezer forintban elmarasztalni.

A tárgyalás folytán több levelet olvasnak 
fel, melyek a vádlóra nézve legkevésbbé sem 
hízelgők. Hanem végkép bezárja ennek ajta­
ját Kovács budai- főkapitány, ki mint tanú 
azon kérdéssel végzi beszédét, hogy jelen 
van-e Bún fiskális a tárgyaláson, mert ez 
esetben hivatalos kötelessége őt azonnal el­
fogni. Hanem Bún nem volt jelen.

Az esküdtszék 7 szóval üt ellenében a 
vádlottat fölmentette.

— Lukács Dénes, honvéd tüzér-ezre­
des apr. 1-én meghalt; temetése 3-án d. u. 
Nádudváron végbement. Ö egyike volt a 
48-diki mozgalmak legszerényebb, de legte- 
vékenyebb jelenségeinek. Az elhunyt nagy 
érdemeket szerzett magának, lelkesedéssel 
szolgálta a haza szent ügyét, kitartással küz 
dött és szenvedett érte, mig a halandók kér- 
lelhetlen sorsa öt is utolérte.

— A honvédsegélyzó alapból segély- 
zendők közé felvett volt honvédek, özvegyeik 
és árváik részére történt 6-dik utalványozás 
közzététetett, mely által újólag kilenczvcnen 
részesülnek, segélyzésben.

— Országos költségvetésünket bír sze 
rint jövő kedden vagy szerdán fogja a kor­
mány a képviselőház asztalára letenni. A leg­
közelebbi napokban felmerült többnemü szük­
ségletek folytán, mint hírlik, nem igen fogunk 
annak örvendhetni, hogy első budgetünk égé 
szén deficit nélkül kerülhetne elő.

—• Lónyay és Brestl pénzügyministe- 
rek között hir szerint megállapodás történt a 
sóárra nézve, mely e szerint 5 frt. 80 krra ha- 
tároztatnék.

Furcsa házasság. Beszterezebánva1 mi lesz kimenetele, mi lesz eredménye. Az 
törvényszékét következő furcsa esett foglal- angol lapokban sokai beszélnek a közeli mi-
koztatja. A vádlott
farsangon egy szép

egy pásztor, ki a múlt 
cányt vett nőül, azonban 

a házasságot nem akarta áldáskövetni, külö­
nösen a fiatal menyecske volt folyvást lehan­
golt és szomorú, sokszor sirt, s általában lát­
szott, hogy nagy bú epeszti. Végre engedett 
rokonai unszolásának s bevallá, hogy férje 
férfiruhába öltözött nő.

niszterválságról, a kormány valószínű lemon­
dásáról, arról is, hogy Gladstone veszi át a 
miniszterelnökséget, és hogy a parlament fo! 

i fog oszlatni. Az angol kőnyomata lap azon­
ban igen kételkedik, hogy ma már miniszter­
válságról lehetne szó, mert igen kérdéses, 
vájjon a kormány, még ha az ir egyházkér­
désben vereséget szenvedne is, késztetve 
érezné-e magát a lemondásra, vagy a parla­
ment föloszlatására.

A conservativ lapok fenyegetésére, hogy 
a föloszlatás apodictikus bizonysággal vár­
ható, nem sokat lehet adui. Miután a kor­
mány ismételten kijelentette, hogy a refor­
mált parlament egyedül illetékes az ir egy­
házi kérdésben dönteni, csak ellentmondásba

VEGYESEK.
O császári s apostoli királyi Fel­

sége f évi február 22-én kelt legfelsőbb el­
határozásával Royer János párisi városi őr 
nek, a múlt évi világtárlat alkalmával a m 
nemzeti múzeum részéről kiállított tárgyak 
megőrzése körül tanúsított buzgalma elisme­
réséül, koronás ezüst érdemkeresztet legke­
gyelmesebben adományozni méltóztatott.

— A magyar királyi pénzügymi­
niszter Gayer Antal ó-gradiskai

hívott izraelita értekezlet határozatai feletti dőt a mitrovitzi mellékvám- és sóhivatalhoz 
véleményes jelentését nyujtá át. A miniszter ; vámszedővé, Theodorovich Sándor klenaki 
ismert költői tehetségéhez képest, költőileg : vámszedőt pedig ugyanazon hivatalhoz ellen­
szép beszéddel felelt; melyből mint óhajtandót őrré nevezte ki.
azon állítását említjük meg, midőn magát or- — A magyar királyi pénziigymi- 
yosnak mondja, ki a legtöbb sérelmekre egy niszter Kosovácz Fridolint és Preyszler Gyu- 
es ugyanazon enyhirt használja — asz a- lát IILosztályu vámhivatal tisztekké,báró Ba-

KÜLFÖLD.
Francziaország. A törvényhozó test­

ület párisi tudósítások szerint valószínűleg 
tovább fog tartani, mint a hogy azt egyelőre 
hitték, és attól lehet tartani, hogy nem egy- .....
hamar fog valamely nagyobb kérdésben tör- Jönne, ha uji parlamentet, hívna össze a régi 
vényjavaslat tétetni a ház asztalára, csakis a valasztási törvény alapján, hogy ez határoz- 
munkások ügyében választott bizottság fe- zon- Pl’,ffanó lövések nem fogják a sza- 
jezte be valószínűleg munkálatát. Az ülés- bad.elvli Partot megfélemlíteni, még kevésbé 
szak tehát még távol van attól, hogy teendőit P^’S azon fölhívások által, melyeket a kor­
befejezze, mert még sok fontos törvény kell many az egész országban terjeszt és az egy-

.............. ’ házak ajtaira kifüggesztett, hogy a tömeggel
elhitesse, miszerint egy forradalmi párt az 
egyházat és államot halomra akarja dönteni 
és a protestáns vallást megsemmisíteni.

Sokkal valószínűbb az, hogy a benyúj­
tott módositványok, és a vita folytában elő­
terjesztett pótinditványok, a tárgyalásnak 
oly fordúlatot fognak adni, hogy még a kor­
mányra kedvezőtlen szavazás is nem tekint­
hető általa politikája elitéltetésének. Egy 
angol lap azon különös körülményre hívja 
fel a figyelmet, hogy épen 33 éve annak, 
midőn John Russel lord az alsóházban indít­
ványt tett, miszerint alakuljon bizottság az

hogy a ház elébe terjesztessék, minők a rok 
kant munkásokról szóló, a párisi adósságot 
tárgyaló, a dunkerqnei kikötő, végre a költ­
ségvetés és államadósságról szóló. Hírlik, 
bogy a költségvetési bizottság mindenütt, 
hol eszközölhető, megtakarításokat akar ten­
ni, mint mondják, a hadi kiadást 40 vagy 50 
millióval szándékoznak alább szállítani.

A szeptemberi szerződés változtatással 
mi a módosítást j 
fog állani, mely- i 

nek tartalma az lesz, miként az antibesi légió 
katonái megszűntek franczia katonák lenni,

ismét érvényre fog jutni. A 
illeti, az egy pótjegyzékből

hogy pápai katonákká lehessenek, a tisztekre j. ,
nézve azonban kivétel tétetett, ezek ezután is lr. egyha.zkerdést, tárgyalására, és hogy az e 
a franczia hadsereg tagjai maradnak. I fölötti vita egy egész hétig tartott, s végre,

M. hó 30 án a tuíleriákban miniszteri hogy Russell indítványa akkor 422 szavazat - 
tanács volt, melyben a kamara föloszlatásá-1 ta* ^ ellenében elfogadtatott. Azóta e kór­
nak kérdése tárgyaltatott. Az eredmény még uem mozdult előre, de azóta az idők és 
nem jött tudomásra, csak annyi ismeretes, ,luZetelí változtak, és bármi is legyen a 
hogy a császár és Pinard a föloszlatás mellett, áza''a7as eredménye, az bizonyos, hogy az ir
Rouher és Lavalette pedig ellene voltak.

Angolország. Az angol alsóház a jelen 
ülésszak alatt már másod Ízben foglalkozik 
az ir egyházkérdéssel. A vita e nagy fontos­
ságú kérdés fölött, melynek kimenetele a 
hármas királyság minden lakójának keblét 
feszültségben tartja, mint már jelentettük, m. 
hó 30-án vette a képviselők házában kezde 
tét, és habár minden jel oda mutat, hogy a 
kormány nevében Stanley által előterjesztett 

a kérdést a

egyházintézmény fenállása már ezutánra nem 
számíthat évekre.

Törökország. Említettük már, hogy 
Aali pasa nagyvezér visszatérte után (kandiá­
ból a szultánnal közölte az ottani állapotokat 
és küldetésének eredményét. Aali pasa ezt 
nemcsak szóval tette, hanem Írásban is. A föl­
kelés okául a kosraopolitlkus forradalmat, a 
pressiót, melyet a tévútra vezetett közvéle­
mény az európai cabinetekre gyakorol, a kró- 

módositványa, mely a kérdést a refolmált ta* csa*a(l°*í átszállítását Görögországba és 
parlament összeüléséig elnapoltatni kívánja. I e? az orosz izgatásokat említi. Az irat az- 
fogja a többséget megnyerni, és az az ir egy tan kimutatja, hogy ezen három legfonto- 
házi kérdés végleges megoldása, vagy cabi- \ aabb izgató elem kivonta magát a porta kor- 
netváltság a jelen pillanatban nem valószínű, maű.yának egyenes befolyása alól, mivel ki- 
mindazáltal a kérdés nagy kordereje megér

badságot. Vajha teljesülne is e gyógyszer 
alkalmaztatása!

seli Miksa, vámhivatali segédtisztet és Müller 
József vámszedöt III. osztályú vámhivatali 

,— A belügyminiszter tudósítása tisztekké, és végre Stpjkovics Lukács, temes 
szerint hat, Budán élő honvéd számára 350; vári adóhivatali, Josipovics Péter irodai se- 
frt utalványozhatott segélypénz fejében. j gédtiszteket pedig I-ső osztályú vámhivatali 

— Egy ujabh belügyminiszteri ren- segédtisztekké nevezte ki. 
delet folytán Nagy-Becskerek mezővarosa- — A m. kir. pénzügyi minisztérium 
nak, a provisorium alatt felfüggesztett teljes folyó évi február 22-én 8284. sz. a. kelt ren- 
tanácsa, ismét visszaállíttatott. ^ _ ; deleiével a kassai és pozsonyi kir. kincst.

— A Széchenyi szobor bizottmány | ügyészséget f. é. martins 22-ik napjától kezd- 
e napokban Engel József műtermében e szó-! ve feloszlatván, teendőik a pesti kir. kincstá­
bor mintáját megszemlélve e feletti megele- ifi ügyészségre ruháztatnak át.

;y hiányzó választmányi tag meg

A válaszmány nevében.
Kozmovszky Antal, 

alelnök.
— A budapesti ügyvédi egylet f. hó

2 án tartott bírói szervezeti, magánjogi per­
rendtartási és jogtanulmáuyi szakosztályi 
ülésesek tárgyai voliak a szakosztályi költ 
ségvetés, a miniszteri ügyvéd rendtartási 
előmunkálat — s nem javaslat, mint tévesen 
hirdettetett—és az országgyűlési bizottmány 
által átdolgozott „perrendtartási“ javaslat. 
A költségvetés tekintetében elfogadtatott a 
Dr. Siegmund Vilmos ur által bemutatott 
„költségvetési előirányzás“, és az osztály 
szükségleteinek fedezésére 116 frt. 80 kr 
utalványoztatott, mely összegnek kiszolgál­
tatása iránt a rendes ülés fog megkerestetni. 
A köPségek kímélése tekintetéből elhatároz­
tatott a meghívásokat ezentúl nem postán 
küldeni szét, hanem fölkérni a fővárosi hir 
Popokat, hogy ezek közhírré tételét elválalni 
szíveskedjenek. A „miniszteri ügyvédrend­
tartási előmunkálat“ az elnök által, kapcso­
latban a bécsi ügyvédi kamara és a bírod, 
tanács követekházának ügyvédrendtartási ja­
vaslatával mutattatot be és Dr. Bróde és Ma­
tó lay urak indítványára egy albizottmánynak 
azon utasítással adatott ki, hogy ezen összes 
munkálatok alapján szerkesszen egy emlék­
iratot, mely egy önálló ügyvédrendtartás 
alapelveit foglalja magában. Ezen albizott- 
mányba tagokul megválasztattak: Pósfay 
Matolay, dr. Bróde, Janicsek, dr. Siegmund, 
dr. Apithy, Tatay és Aradi urak. A „per-

gedését nyilvánitá. A bizottmány ez alkalom­
mal elhatározá, hogy a szobormintáját, a le­
endő szobor nagyságában, az akadémia előtt 
felállitatja, hogy ez által a szobor helyes 
nagysága és az alkalmazás helye pontosan 
meghatároztathassék.

Kápolnai István a budai föreált.anoda 
épületében katonai felolvasásokat tart,melyek 
eddig szakadatlanul nagyszámú hallgatókat 
csöditének össze; eddig a tactika és stratégia 
alapelvei már is be vannak fejezve. Az elva­
dások folytattatni fognak.

— A Bodrog már ismét kiáradt, és az 
ott szomszédos vizek mind áradóban vannak.

— A „Ludas Matyi“ szerkesztője 
ugyan csak benne van a páczban. Alig esett 
keresztül 200 frtos perén, már ismét czitálják. 
K uh n hadügyminiszter indított ellene saj 
tópert, mely april 17-én kerül tárgyalásra.

— Frigyest Gusztáv, irj a „Föv. L.“, 
szívesen haza jönne száműzetéséből, de tőle 
tart, hogy baja esnék, mert az osztrák had- 
sereregből ment át az ötvenes években az 
olaszokhoz.

— Tegnap délután a 9 osztályban a 
törvények kihirdetése és agör. kel. egyházra 
vonatkozó törvényjavaslatok kerültek tár 
gyalás alá. Főleg a nemzetiségi képviselők 
vettek részt a vitában. A 7-ik osztályban a 
szerbek, románok és ruthenek hevesen szólot­
ták egymás ellen. Kivánták, hogy a törvé­
nyek minden hazai nyelven hirdettessenek ki. 
Egy tag azt veté ellen, hogy Magyarország 
azt akkor fogja tenni, ha a külföld reá példát 
nyújt. Tisza "Kálmán indítványa fogadtatott 
el, miszerint, csak a magyar szöveg kihirde­
tése szükséges a törvény érvényességére, ha­
nem a minisztériumnak kötelességévé tétes­
sék, hogy minden hazai nyelvre a törvénye­
ket lehető gyorsan lefordittassa. Ezen hatá­
rozatot valószínűleg a többi osztály is követni 
fogja.

A görög-keleti egyház tárgyában a szer- 
bek és románok hevesen összetűztek, mert az 
egyház két részre osztásával, a congressus 
kérdése és az egyházi épületek felosztása 
igen bajosan intézhetők. A congressusra vo 
natkozólag a románok a kormány javaslatá­
val megvannak elégedve, a szerbek azonban 
követelik, hogy a szerb congressus az eddigi 
alapon hivassák egybe, s a románok kimara­
dásával megürült 15 hely iránt, maga a con­
gressus határozzon. Az egyház vagyon felosz­
tása körül ellenben a románok panaszkod­
nak. T. i. 1863-ban a különváláskor ő Fel­
sége elrendelte, hogy a templom azon nem­
zeté, melynek nyelvén szerkesztvék a közok­
mányok, s csak a hol ez Ki nem tudható, ott 
a templom a majoritásé. Ez a vegyes nem-

— Landsbergben Halle mellett múlt
csütörtökön borzalmas szerencsétlenség tör­
tént. A puskaportorony szétvetödött. Eddig 
hét holttest találtatott fel, azonkívül sokan 
keresik családtagjaikat, kik hihetőleg szin­
tén ott vesztek. A szétrobbanást annak tulaj­
donítják, hogy egy ember,ki egy kereskedőse­
gédnek puskaport akart adni, égő szivarral 
ment a puskaportoronyba.

—- A Henrik fuherczeg házassági 
ügyében történt vizsgálatról a „Tagesbote“- 
nak Írják: Az esküvőnél részes személyek 
elleni vizsgálatból tudomására jutott a 
belügyminisztériumnak, hogy a főherczeg 
közvetlen környezetében levők épen úgy 
mint a császári jegyző, ki a jegyzőkönyvet 
készité, ki menthetők a főherczeg tekintélye 
és szilárd elhatározása tekintetéből és ezért 
nem is indíttatott ellenük kereset. Azért fel 
hagytak a további vizsgálattal is, úgy hogy e 
személyekre nézve a dolog nem jár semmi 
káros utókövetkezménynyel. A leginkább 
compromittált Mayerhauser kanonok ellen 
azonban érvényben marad a végzés és tud­
tára adatik a legfelsőbb nem tetszés, eljárása 
miatt, mely „az udvarnak sok kellemetlen­
séget okozott.“ Henrik fölig példája Grácz- 
ban tartózkodó fivérét is azon gondolatra 
hozta, hogy szintén a császári, ház törvényei­
vel ellenkező lépést tegyen, 0 egy pénzügyi 
hivatalnok leányát akarja elvenni, de ö tőle 
is határozottan megtagadtatott a beleegyezés.

— József Császár emlékére Brünnben 
szobrot készülnek emelni, a mely okból 
ugyanott e czélra egy bizottmány is van ala­
kulóban Chlumecky János lovag és orsz, vá­
lasztmányi ülnök elnöklete alatt.

— Régiséggyűjtők. Jelenleg a bécsi 
társulatban két dúsgazdag angol vonja ma­
gára e tekintetben a közfigyelmet, kik a ré­
giségeket valóban mesés magas áron vásá­
rolják meg. Nákói gr. Zichy Ödön úrtól már 
is igen szép régi fegyver- és óragyüjteményt 
vettek meg.

— Fésült haj. A „Spen. Ztg “ közlése 
szerint a szász királyné nagy ellensége az uj 
divatu női képviseletnek. Miután az udvar­
hoz sok amerikai s angol hölgy járt, a kik 
különösen kedvelik a geniális kuszáit uj di­
vatot, a királyné az udvari bálokra nézve 
azon toilette-rendeletet bocsátotta ki, hogy az 
udvarnál megjelendő hölgyek főkelléke a 
„fésült haj.“

— Miskolci város emelkedőben van. 
Nagyszerű vasgyárán nagyban folynak a 
földmunkák, s közelebb várnak 500 földmű­
vest. Hir szerint 500 munkásházat is épitnek 
oda. Azonkívül, gázvilágitásra és lóvonatu 
vasútra van kilátása.

demli, hogy olvasóinkat az ir egyház viszo 
nyaival és azon állásponttal közelebbről meg­
ismertessük, melyet a parlament kebelében 
levő pártok e kérdés irányában elfoglalnak.

Irland lakói közül, kiknek száma mint­
egy 5'.4 millióra rúg, 4'/2 millió, tehát több 
mint 77% a római kath. egyházhoz tartozik; 
az anglikán egyház mindössze 400,000 lelket 
számlál; mintegy félmillió a protestantismus 
hive. VIII. Henrik ideje óta az uralkodó ál­
lamegyház anglikán volt. Az angol királyok

viliről nyert táplálékot. Azért a nagyvezér 
küldetésének arra kellett szorítkoznia, hogy 
a lakosság szabadelvű követeléseinek eleget 
tegyen.

Azon szemrehányást, hogy a porta Gö­
rögország elleneben gyöngének bizonyult be, 
a nagyvezér azon megjegyzéssel ezáfolja 
meg, hogy egyedül azon rokonszenv, mely az 
összekoczezanás kezdetétől fogva külföldön 
mutatkozott, akadályozta meg azt, miszerint 
a porta Hellasznak háborút üzenjen. A szi­
geten kifejtett működéséreátmenve, előszám-

az által igyekeztek e vallást Irland földén láUa Aali Pasa az ígéreteket, melyek tétet
i tek s melyek egy valóban demokratikus szer­
vezetet alapitnának meg, és jótáll, hogy a 
sziget kibékitése Huosein pasa igazgatása 
alatt bizonyos, mihelyt a külső beavatkozá­
sok és a menekültek szállítása idegen hajók 
által megszűnik. A török hivatalos lap ezen 
utóbbi az oroszoknak tett szemrehányást még 
határozottabban formulázta s a felkelés meg 
nem sz'iinéseért egyenesen az orosz kivándor­
lási ügynökségeket teszi felelősekké. A mit 
Stanley lord a parlamentben a krétai fölke­
lésről mondott, tökéletesen megegyez Aali 
pasa tudósításával.

terjeszteni, hogy a gazdag katholikus ala 
pitványokat a kath. papoktól elvették, és az 
anglikán papságnak adományozták. Az an­
gol királyok buzgalma néha annyira ment, 
hogy még oly helyeken is, hol az anglikán 
egyháznak egyetlen hive sem volt, gazdagon 
adományozott anglikán egyházakat állítottak 
föl. A kath. egyház csak tűrt vallásnak te 
kintetett, és hívei önmaguk voltak kényte­
lenek egyházaikról gondoskodni, papjaikat 
tartani, iskoláikat fizetni. Az irlandi angli 
kanismus privilegisált állása egész napjainkig 
fenntartotta magát. Az angol kormány gon­
doskodását más egyházakra csak annyiban 
terjesztette ki, hogy a presbyterián fele­
kezeti, mely Erin szigetén némi haladást 
tett, évenkint 50,000 frt. sterling segélyben 
részesíti.

A kath. egyház elnyomatása régi idők 
óta egyikét képező Irland sérelmeinek. A 
katholikusok emancipatiója óta tétettek kisér 
letek e sérelem orvoslására, egész komolyság 
gal azonban csak a mostani kormány vette 
az ügyet kezébe, midőn egy comissiót neve­
zett ki azon czélból, hogy Irland egyházi 
viszonyait megvizsgálja, és javaslatot tegyen 
a létező bajok orvoslására. E commissió még 
nem fejezte be munkálatát. A kormány pedig 
csak akkor szándékozik radicalis reformja­
vaslatokkal föllépni, midőn a küldöttség mun­
kálatát be fogja fejezni. Minthogy azonban 
a feni mozgalom és ezzel kapcsolatban az ir 
nép elégedetlensége nőttöu nő, Disraeli elhatá­
rozta, egy javaslattal lépni föl, melynek 
czélja egy kath. egyetem föllálitása Irland 
számára.

Gladstone a Disraeli által tett javaslatra há­
rom resolutióval felel. E három resolutió az, 
mi fölött a képviselők házában m. lió 30-án a 
vita megkezdődött. A Gladstone által előter­
jesztett három resolutió oda van irányozva, 
az ir felekezetek egyenjogositását az által 
eszközölni, hogy az uralkodó egyház eltör­
lése kimondassák, vagyis, hogy az életben 
levő egyházi javadalmak birtokainak szemé­
lyes sérelme nélkül, az államegyház javai az 
állam javára saecularizáltassanak, és az an­
glikán egyházról maguk a kivek gondos­
kodjanak ép úgy, mint a többi egyházak 
hívei.

A kormány nem tartotta szükségesnek a 
Gladstone-féle resolutiók ellenében homlok­
támadást intézni, hanem beérte csupán egy 
szárnymozdulattal, midőn a Stanley-féle mó- 
dositvány által az alsóház meggondolására 
bízta, vájjon nem volna-e jobb, e nagy fontos­
ságú kérdés végleges megoldását az uj par­
lament összeüléseig elhalasztani, mely sokkal 
hivebben fogja Nagy-Britannia lakosságát 
képviselni. Hogy a többség használni fogja e 
kitérést, hogy ez által minden felelősséget 
magáról elhárítson, ez annál valószínűbb, 
miután Laing, egy határozottan szabadelvű 
férfin azon javaslatot tette, hogy a ház fo­
gadja el ugyan elvében a Gladstone-féle re- 
solutiót, annak valósítását azonban tartsa 
fenn az uj parlament számára.

A parlamentben az ir vita már ötö dk 
nap foly, és még mindig nem lehet megítélni,

Abyssiniából ismét érkeztek hírek, 
melyek m. hó 8-áig érnek. Sir Robert Napier 
még Antalo közelében állomásozott, hol hosz- 
szabb ideig tartózkodott, hogy magát élelmi 
szerekkel lássa el, és a bennszülöttek, kik 
kenyeret, lisztet, vajat, mézet és vágó marhát 
nagy mennyiségben hoztak, annyira meg­
könnyítették munkáját, hogy több hónapra 
van ellátva a szükségesekkel. Egy kis ne­
hézséggel kellett az alkalommal küzdenie, 
rövid ideig erszényében apály uralkodott, 
mivel a bennszülöttek nem fogadnak el 
aranypénzt, ezüstpénz meg nem volt elégsé­
ges mennyiségben, egy Zulából érkezett uj 
szállítmány azonban eltávolította az aka­
dályt.

Az angoloknak legjobb eszköze, mivel 
a bennszüllötteket a maguk részére tudják 
bírni, kétség kívül a tallérok, de hatalmuk­
ról az abyssiniak nem sokat tartanak. Szá­
mukat a bennszülöttek keveselik, ágyúikat 
kicsinyeknek tartják, csak puskáik és ele­
fántul k tetszenek nekik félelmeseknek, és 
nem kevéssé csodálják, hogy e maroknyi 
emberek meg merik támadni a rettentő Theo­
dor!. Ez előbbi tervét, Magdalában elzár­
kózni, félre tette és a talantai felföldön a 
üsedda-völgy egy hegyén sánczolja el ma­
gát. Serege hallomás szerint 10,000 puskával 
és 16 ágyúval hir. Ezen állás által arra kény­
szeríti az angolokat, hogy őt megtámadják 
és megverjék, mielőtt még Magdalába indul­
nának, mivel különben oldalról s hátulról 
fenyegeti, mi oly ötlet, mely európai tanácsra 
enged következtetni.

A foglyokkal most jobban bánik, de gon­
dosabban őrzi, nehogy, földieik közeledését 
fölhasználva elszökjenek. Az európai tábor­
nok is már szervezte seregét s előkészítette a 
harezra. A bennszülöttek segítik a málhát to- 
vabb szállítani, mi az előnyomulást igen 
könnyíti. Mindazáltal a főtábornok másodíz­
ben 4000 összvért vásároltatott Egyptomban. 
Az egész indiai kiséret, mely eddig a hadse­
reget kisérte, Zulába küldetett vissza. 
Aschangitól kezdve a sátrak is hátrahagyat­
nak és a csapatok a puszta földön fognak 
halni. Thesiger ezredes azt sem akarta meg­
engedni, hogy ezukor, rhum és thea vitessék 
a katonák után, de egészségi szempontok 
más gondolatokra bírták, mert a csapatok 
az éjféli fagyok miatt nem nélkülözhetik a 
meleg italokat.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
ZO V ANY! J. MIHÁLY.
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Ára
mérönkint

Busí bánsági...................... 83-85 6, - 6 20
8b—»8$ :627Ct 6.80

„ ti sztii ...................... 83^-to 6. - >6 -0
86—88 6.70-6.80

„ pesti ...................... 83—85' 6. ----- 6.2 1
, n ...................... 86—88 6.70 - 6.80

Kétszeres .......................... — --- ---
Rozs........................................ 78-80 4.20 4.30
Árra serfózésre ... 68-70 2.65 3.90

68 70 2.40 2 60
Zab........................................ 45—47 1.65 170
Xukorlcza bánsági —

* uj . . . — 2.75 2.85
Bab uj ................................... — "50-5.80
Köles........................................ — 3.2 0-3.30
Bepcze................................... 5.87.V,6 -

- i 5.70—5.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst . .

1 Adva Tartva
j 93 3) 93.50
I 89. i 89.20

Magvar földhitelintézet! . . . ! 90.50 91.—
Ausztriai r ... 1 98.25 98.75

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti keresked. bank ............................. 652.— 650.—
Budai keresk. és iparb............................. 197 - 199—
Pesti iparbank . . ............................. 222.- 224.—
Magyar hitelbank .................................
Pesti takarékpénztár.............................

79-Vi 80.-
1550— 1600.

Budai r ............................. 407.— 412—
Pesti hengermalom ........ 1275— 1285—
Pannónia gőzmalom ... ................. 1980.— 1990.—
I-só budapesti gőzmalom ....... 815 — 825—
Budai gyár-telep ..................................... 430 — 434.
Concordia gőzmalom ............................. 875. - 885.-
Budai királvmalom .................................. 635.— 540.—
Szegedi kivit, gőzmalom ......................... 815. - 825—
I. újpesti szeszfínomitd......................... 625.- 630.—
Pestbudai butorkézmü . ......................... 227.— 230—
Magvar biztosító-társulat..................... 692— 695. -
Pannónia viszonbizt -társ.......................... 235— 238—
Pesti biztositó-intézet............................. 260.- 270—
Magvar északi vasút. ......................... .... 76. — 76.-/,
Pesti közúti vas} álya............................. 565.— 570. -
Kereskedelmi épület............................. 390.— 400—
Lánezhid ................................................. 388. 390.
Alagút......................................................... 71.1/, 72,»/,
Magyar foldh. záloglevél..................... 90.i/2 91—
Pesti keresk. b. zálogl.............................. 96.-/, 96.= ,

Béosi börze
a prilis 3-án.

Államadósság Adva Tartva

5% osztr. értékű 53.85 53.70
adómentes 57.90 58—

„ nemzeti kölcsön ■ 62.80 62 90
„ metalliques 56.25 56.40

I860 ki sorsiegv . 82— 82.20
Magyar földteherm. kötvény 73.25 73.75
Bánáti 71.50 71.50
Kurvát „ 71.50 72.
Erdélyi „ 66.75 67.50

Sorsjegyek. 1 Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.75 130.25
Dunagózhajózási , „ 93.- 93.50
Budai................. 40 26.— 26.50
Eszterházy hg. . W 131 — ISO.
Salm ..... • n 33— 33 50
Pálffy................ . r „ 25.75 26.25
Clarg ................. • n 27.50 28.50
St. Genois . . . ■ r 24.25 24.75
Windisehgratz . . 20 „ 17.50 18.50
Waldstein . . . 21. 22.-
Keglevich . . . . 10 14.75 15.25

Részvények.

Nemzeti bank.................
Hitelintézet .....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank ... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút .....................
Áliamvasut..........................
Déli vasút.........................
Erzsébet vasút.................
Gál. Karoly Lajos vasat . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút.................
Magyar északi vasút .
I-ső erdélyi vasút . . .
1-aö ausztriai Dunagőzhajó 

zási társaság ....
Pesti lánezhid ....

705—
183.10
79.75

585.
117.75 
170. 
173) 
251- 
170 20 
139.50
204.75 
177. 
146 —
138.25 
147—
76 —

141.25

488—
383.—

706. 
183-30 
80.25 

587.— 
118 25 
173— 
1735 
251.30
170.50 
140. 
202.25
177.50
146.50 
139 50 
147—
78.—

141.75

Elsőbbségi kötvények
186' Erzsébet vasút 
1867. áliamvasut . . .
Déli vasút......................
Északi vasút.................
Cseh nyűgöt: vasút . . 
Tiszai vasút. ...
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút..................
Ausztr. Dunagózhajóz. t.á- s 
Pesti lánezhid ....

80 75 
115 50 
97— 
88.50 
83 50

76.25
81.25 
93.

Érték és pénz

490 - 
385.

Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó 
Cs. arany . . 
Napoleond’or 
Egyleti tallér 
Ezüst . . .

HIRDETÉSEK.

ENTREPRISE DES POMPES FÜNEBRES.
Magyarországon főraktár; Pesten, hatvani-utezal.szám alatt.

Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy kizárólag szabadalmazott mindenféle
I §

y //‘rsrrfr  r>/;Bpaaigjg

érczkaporsőkkal
jól berendezett főraktárát — szilárdan finomított horganyból vashordákkal minden színben bionczi- 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el nem 
ért tökélyben - megnyitotta.

Kaphatók itt mindenféle bársonykoporsók, koporsóvánkosok, moire, atlasz, tull- 
anglais, tarlatannal stb a legdíszesebben feidiszitve. koporsóderekaljak atlasz és zitzhol 
stb. Koporsófátyolok (szemfödelek) valódi franczia hlondtond belf. csipke és virágokkal éke­
sítve, selyem, tullanglais. tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke és virágokkal a legcsinosabban feidiszitve.

Tisztelettel
Kortsák J.

Fiók-raktár: József külvárosban, statio-uteza 31. szám alatt van.
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SÍK JÓZSEF
viasz-gye rtya-készi tő

ajánlja a t. ez. közönségnek dúsan felszerelt

viasz-készítmények raktár
fíasi-gfertfáít,

valamint több százféle

TT

legfinomabb viasz-készítményeit
legnagyobb választékban s legújabb minták szerint

nem különben tiszta fehér és sárga viaszát, nagyban és kicsinyben 

Megrendelések a lejről esőbb árakon és a 
legpontosabban eszközöltetnek.

Lakik: Boltja:
3 doli-uteza o.sz. Kigyó-utcza í sz.
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Pest 1868. Gyorssajtőnyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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